

M news 醫藥新聞週刊

基隆長庚淬鍊40年不斷蛻變 建構區域聯防照護網 邁向社區型醫院

小啓：由於10月25日該期規劃四個醫學年會專刊，本刊要同時出刊兩份報紙，基於版面調度，以及不影響訂戶權益，9月15日停刊一次，特此公告。

基隆長庚 淬鍊40載 東北角醫療健康守護神 歷經五位院長 蛻變提供醫學中心級服務

記者蔣仁人／專題報導



創立於1985年的基隆長庚醫院歷經四十載淬鍊，在歷任院長帶領之下，不斷因應醫療需求與市場變化求新求變，一步一步蛻變為內外科兼具、提供醫學中心等級醫療品質的醫院，再加上深耕多年的世代研究，成為東北角地區最重要的健康守護神。

基隆長庚醫院院長吳俊德醫師表示，基隆港燈塔一直是地方民眾的精神寄託，期許醫院能夠成為最溫暖的燈塔，不僅照亮在地，並持續將光亮帶到需要的地方，落實醫療平權，提供民眾需要的醫療服務。

最初以林口長庚分院模式管理 副院長謝文斌首創呼吸治療科系

基隆地區由於位於港口，早在日據時期就陸續開展醫療服務，包括目前的部立基隆醫院與礦工醫院為當地主要提供醫療服務者，但隨著台灣經濟起飛，地方對於醫療需求逐漸提升，因此，四十多年前，當地仕紳拜訪長庚醫療體系王永慶創辦人，幾經波折終於選定目前所在位置興建醫院。

基隆長庚醫院1985年順利啟用，面臨第一個問題就是人力來源。吳俊德醫師指出，醫院營運之初納入林口總院管轄，人力多是由總院派員支援，當時以分院模式進行經營管理，由副院長為醫院主要負責人。

基隆地區相關內科疾病患者較多，開院之初院方鎖定胸腔內科、感染科與心臟內科為主要發展科別，其中又以肺結核疾病為主，第一任副院長謝文斌醫師從國外進修回國之後，首創呼吸治療科系，成為國內呼吸治療的先行者。

翁文能整建開刀房 引領外科全面發展 程文俊全面提升人才 啟動微創手術領域

歷經超過十年發展，翁文能醫師的到任，讓基隆長庚醫院發展成為內外兼具的醫院。吳俊德醫師表示，翁文能醫師任內將開刀房整建成為現代化標準，不僅引領外科全面發展，同時也為微創手術時代的到來做好萬全準備。

2003年，現任長庚決策委員會主委程文俊醫師接任



▲基隆長庚醫院將連結基隆與台北院區打造醫療廊道，擴大服務範圍。

吳俊德醫師對基隆長庚醫院發展脈絡熟悉，期許自己持續傳承長庚體系勤勞樸實的精神。

院長，正式開啟基隆長庚醫院人才全面提升的時代，當時程文俊醫師邀請多位內外婦兒領域專家加入，包括簡榮南醫師、黃瓊隆醫師、陳志華醫師、劉會平醫師等，為基隆長庚醫院帶來突破性的影響。

陳志華醫師與劉會平醫師共同打造基隆長庚醫院的微創手術領域，接軌外科手術潮流，隨後李奇龍醫師與吳俊德醫師的加入，則是開啟基隆長庚醫院機械手臂手術時代。

至於內科部分，簡榮南醫師則是花費許多心力建構醫學教育平台，這個基礎工程使得院方在招募年輕醫師獲得極大助益。至於黃瓊隆醫師則是透過執行世代研究計畫，吸引許多兒科醫師加入。

陳建宗強化臨床教研 落實醫學中心高標 賴旗俊帶領團隊抗疫 防疫貢獻重要動力

2016年陳建宗醫師接任院長，則是以醫學中心為標準，帶領基隆長庚醫院往醫學中心品質提升。吳俊德醫師表示，當時陳建宗醫師希望所有醫師無論是服務、教學與研究都要符合醫學中心水準，奠定基隆長庚醫院往更高層級發展的動力。

2020年賴旗俊醫師接任院長期間則是面臨COVID-19疫情挑戰，除了配合政府政策，也肩負支援其它醫院與港口篩檢責任，當時檢驗醫學科24小時執行PCR檢測，成為台灣防疫貢獻的重要動力。

隨著醫療量能提升，基隆長庚醫院2006年擴建建人湖院區，並於2019年將行政部門遷移至城上城院區，為醫院釋出更多醫療空間，亦為醫療之外另一個重要的轉折點。

吳俊德醫師表示，歷經多位院長耕耘，基隆長庚醫院慢慢由內科系、外科系、綜合型醫院，再到現在的特色醫院。如今站在前輩們的肩膀之上，未來基隆長

庚醫院的發展也必須全盤進行規劃，以符合現今醫療永續發展趨勢。

吳俊德結合台北長庚 打造醫療廊帶

加以整合台北長庚與基隆長庚醫院的資源，打造台北與基隆之間的「醫療廊帶」，成為吳俊德醫師上任後的重要任務。他表示，此醫療廊帶可以連結松山、內湖、汐止、八堵到基隆，正好與政府科學園區發展規劃相互輝映，由兩個醫院相互合作為此醫療廊帶提供服務量能。

為促成此項醫療廊帶計畫，基隆長庚醫院的基礎建設必須再提升。吳俊德醫師指出，目前院方正在執行三項重要基礎建設，首先是開刀房的部分，將從原先的14間拓展至20間。

其次則是擴大檢驗量能，利用共享資源概念，將包括心電圖、超音波、內視鏡以及其它相關檢查，匯集於同一個檢查中心區域，達到提升量能目標，於此同時亦可帶動更多門診、住院與手術提升，接收更多在此醫療廊帶的患者。

吳俊德醫師表示，未來台北院區將規劃成為科技醫療為主的智慧醫院，而基隆院區則是接手需要長期或慢性照護的病患。醫療廊帶計畫必須長期進行，未來醫療服務考量將從病人需求出發，滿足病人需求才能符合當前醫療趨勢。

歷經四十年的淬鍊，吳俊德醫師說，「勤、勞、樸、實」已經是長庚體系員工血液中的DNA，期待傳承這樣的精神，持續凝聚員工的向心力，提供醫院永續發展最重要的力量。



掃碼看更多專題報導

歷任院長的祝福

謝文斌名譽副院長：

「三十而立，四十而不惑」身為首任長庚醫院基隆分院長在我國進入超高齡社會之際，願共勉我們在台灣東北角大基隆地區的服務：

無憾念以「地區醫院」行「醫學中心」的教學、研究、服務，加強「老年與重症醫療」，並延續本院區一向重視的「醫學人文」教學與實踐，和「社會公益」如偏鄉弱勢族群的醫療服務，和「靈性關懷，友善社區」關懷各年齡層的靈性安適與社區貧病失能失智臨終的鄰居，以達「人本濟世」的宗旨。

翁文能名譽院長：

我是基隆長庚醫院創院的第一位骨科主治醫師，後來又奉命擔任院區的院長，曾與基隆長庚的同仁共同努力，是我人生最大的榮幸。基隆長庚醫院四十多年來，一直都是守護北台灣最重要的醫院。謹祝福基隆院區同仁身體健康，歡度四十週年院慶。

程文俊主委：

「人本濟世，勤勞樸實」是每位長庚人進入醫院的精神象徵，「懷春暉之心，行杏林之業」是醫護同仁對病患全心的奉獻，「急重難罕，最佳醫療」是基隆長庚對民眾長期的承諾，在基隆長庚步入40週年慶的今天，我們感謝全體同仁把人生最重要的階段都獻給了醫院與病患，祝基隆長庚醫院生日快樂！

陳建宗副主委：

恭賀基隆長庚醫院創院四十週年，四十載春華秋實，在歷任院長的努力耕耘之下逐漸茁壯，不斷引進新的醫療設備，提升醫療品質，視病猶親的服務態度，成為大基隆地區首選的醫療機構。基隆長庚醫院秉持創辦人的信念，守護民眾的健康、造福社會；願未來繼續秉持專業與關懷，邁向更加卓越的里程。

賴旗俊院長：

基隆長庚40年，筚路藍縷從一個門診中心成長至媲美醫學中心級的醫院，始終堅守醫療價值，一直守護著北台灣民眾的健康。基隆長庚醫院是一個溫暖大家庭，不但擁有非常優秀的醫療團隊而且有極高的向心力，更以專業與奉獻的精神，讓醫療品質不斷精進、服務量能持續擴大。期許未來在既有優秀的基礎上，持續創新與努力，成為台灣守護健康與推動醫療永續的堅實力量。

